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Hogy válságos időket élünk azt 
mindenki tudja, érzi, de hogy mikor 
és miként lesznek a válságot képező 
kérdések megoldva azt ma még senki 
nem tudja talán nem is sejti. Nem 
tudja és nem sejtheti pedig azért, mert 
a válság okai messzebbre nyulók, mé­
lyebben fekvők, sem mint azt első te­
kintetre gondolnék. Nem az 1867. évi 
XII-ik törvényczikket kell becsületesen 
végrehajtani, hanem az 1791. évi X-ik 
törvényczikket kell életbe léptetni. A 
történelem följegyezte ama szavakat, 
melvlyel Horogszegi Szilágyi Mihály 
Magyarország akkori kormányzója 1458 
január 22-én a királyválasztó ország- 
gyűlést megnyitotta : „gondolják meg a 
rendek“ szólott az ősz hazafi, hogy a 
haza az utolsó években az idegen ki 
rályok alatt inkább a szolgaság csúfos 
bilincseit, mint a törvények szerinti 
uralkodás tisztes kötelékeit érzette. És 
a rendek megértették Szilágyi Mihályt 
és közakarattal vagyis egyhangúlag ki­
rályi yá választották a vérökböl való 
vért a nagy Hunyadi dicső fiát Mátyás 
királyt. De rövid 32 esztendő után el­
feledek a rendek, hogy mit és mennyit 
szenvedett a nemzet idegen vérből 
származó uralkodók alatt és Mátyás 
halála után nem az ö nagytehetségü 
fiát Corvin Jánost, hanem az idegen 
vérből származó gyámoltalan Ulászlót 
emelték a trónra. Nagyon szomorúak 
és keserűek lehettek a nemzet tapasz­
talatai a gyámoltalan Dobzse László 
alatt, mert még életében vagyis az 1505 
október 13-án tartott rákosi országgyű­
lésen törvénybe iktatták, hogy ezentúl 
idegen vérből királyt nem választanak. 
Mert úgymond a Werbőczy által szö­
vegezőit törvény : „Senki azok közül 
akik a magyar nemzetnek valamelyik 
vérségéböl királyi méltóságra magasz- 
taltattak, valami kárt és veszedelmet 
nem okozott a nemzetnek, hanem in 
kább kiterjedést, nagyobbitást és ezen 
országnak hasznot szerzett. Ellenben 
pedig akik idegen nemzetből behozat­
tak, nem csak veszedelmére voltak en­
nek az országnak, belső részeiben kó­
borolván, ezt a nemzetet íölötte nagy 
gyalázattal illették.“ És ime alig hunyja 
le szemeit Il-ik Lajos király a gyászos 
mohácsi csatában már is feledé a nem­
zet nagy része a múltak keserű tanu-

ságait és a minden szabadságtól és 
szabad gondolkozástól irtózó osztrák 
föherczeget I-sö Ferdinándot teszi meg 
királylyá. Igaz, hogy másik része a 
nemzetnek bű maradt a rákosi or­
szággyűlés határozatáhozésSzapolyai Já­
nost emeltea trónra. Nagyon nevezetesek 
ezen utolsó vérbeli magyar királynak ha­
lálos ágyán fia gyámjaihoz intézett sza­
vai: „Nem javallanám, így szóllott a 
haldokló király Werbőczy István, Török 
Bálint, Petrovics Péter és Fráter György­
höz, hogy a törökhöz forduljatok 
támogatásért, ha a keresztény fejede- 
lemek között keresztény szeretet és 
egyezség volna. De azt tapasztaltam, 
hogy azokban több az önzés, nagyra- 
vágyás, hanyagság és megvetés a ma­
gyar ügy iránt, _ mint a méltányosság 
és kegyelet. 3#S esztendeje múlt el 
azóta, hogy János király meghalt, de 
csak a vakok nem látják s a süketek 
nem hallják, mily nagy igazságot tar­
talmaznak fenti szavai. A magyarnak 
a mióta trónra kerültek a Habsburgok 
csak tűrés, csak szenvedés, csak mel­
lőzés, csak megvetés volt jutalma 
mindazokért a szolgálatokért és érde­
mekért, miket vérben és pénzben az 
uralkodóház boldogságáért és boldo­
gulásáért negyed félszázadon át ál­
dozatul hozott. 1526-tól 1848-ig 15 kirá­
lya volt Magyarországnak a Habsburg- 
Lotharingiai házból. Ezek közül egye­
dül Il-ík Lipót volt az, akiről az elfo­
gulatlan történelem elösmerni kényte­
len, hogy megtartotta királyi esküjét, 
tisztelte a nemzet törvényeit, szerette 
és becsülte a magyart. Hiszen ö alatta 
lett törvénybe iktatva az 1791-ik X. 

it.-cz„ mely szerint „Magyarország 
társországaival együtt szabad ország, 
egész törvényes kormányalkatra nézve 
ideértve bármiféle kormányszéket 
független vagyis semmi más or­
szágnak vagy népnek nics alá vetve, I 
hanem saját önállással és alkotmány- í 

: nyal biró, s ennélfogva saját törvé­
nyesen megkoronázott örökös királya, 
tehát Ő Felsége és utódai a magyar 
királyok által az 1715. évi líl-ik és az 
1741. évi VIII. és IX ik t.-czikkek 
rendeletének megfelelőleg, saját tör­
vényei és szokásai szerint nem pedig 
más tartományok módjára kell kor- 
mányoztatnia és igazgattatnia“. Ez a 
törvény meg lett hozva, be is van ik­
tatva a magyar Corpus Jurisba, olt 
fekszik eredetije az országos levéltár­

ban, de ez a törvény soha megtartva, 
végrehajtva, életbe léptetve nem lett 
egyetlen egy királyunk által sem. Maga 
Első Ferencz József is 18 48,, deczem- 
bor 2-ától 1867. Julius 8-ig ezen tör­
vény világos rendelkezésének ellenére 
mint meg nem koronázott király ural­
kodott Magyarország és társ országai 
felett.

1867-ben aztán állítólag kibékült 
a nemzettel és a nemzet a királylyal. 
A király feledni Ígérte a debrcczeni 
nagy templomban 1849 ápril 14 én 
hozott függetlenségi nyilatkozatot 

j és a nemzet feledni ígérte — az 
aradi vár sánezokban 1849 október 
6-án történt gyalázatos kivégzéseket. 
De egyik fél sem feledte a sérelmeket 
és szenvedéseket. A király ma is fél- 

jtékeny a poraiban nyugvó Kossuth 
Lajosra, ma is bizalmatlan a Kossuth 
nevét tisztelő a Kossuth eszméiért he- 
vülö milliói iránt a nemzetnek.

But ámítás és merő hazugság az, 
hogy a nemzet kitörölte emlékeiből a 
gróf Batthyány Lajos, báró Peréuyi 
Zsigmond, báró Mcdnyánszky Árpád 
és a 13 aradi vértanú halálát. Nincs 
feledve semmi, n i n c s meg­
bocsátva s e m m i. Nem igaz 
szívből jö, csak hangzatos szólam, 
mikor a nemzet az ősökről öröklött 
loyalitásra hivatkozik a király előtt, 
mert hiszen az ősök között ott van­
nak a Zrínyiek, Frangepánok, Nádas- 
diait és Wesselényiek. Ezek ugyan loyá- 
lisak voltak, de börtönt és vérpadot 
szenvedtek érette. És ott vannak az 
ősök között Bocskaiak, Bethlenek, Thö- 
köliek és Rákóczink ; ezek pedig a tör­
ténelem tanúsága szerint nem valami 
sok és nagy loyalitással viseltettek a 

I Habsburgok iránt. Viszont a Habsbur­
gok sem számították őket kedvelt hi- 

!veik közé. Nincs tehát feled­
ve semmi és nincs kien­
gesztelve senki. Nincs pedig 
azért, mert Deák Ferencz nagy müve, 
vagyis az 1867-ik évi kiegyezés egyet­
len egy kormány által sem lett becsü­
letesen megtartva, tisztességesen vég­
rehajtva. Deák Ferencz nagy müvének 
alap gondolatát vezérlő eszméjét a 
bár két külön jellegű és érdekű de 
egymással teljesen egyenjogú állam­
nak egy közös uralkodó alatt való 
állandó szövetsége képezte. Deák Fe­
rencz nagy müvének kiegyenlithetet- 
len hibáját pedig épen az képezi,
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hogy a kél kiuua álló, de külön érde­
kű egymással állandó szövetségre lépő 
állam egyenjogosságának garantiáiról 
nem gondoskodó t. Deák Ferencz min­
den gondossága, minden bölcsessége 
mellett magyar politikus volt, vagyis 
tulon túl becsületes, tulon túl jóhi­
szemű. 0 elegendőnek tartotta a ma­
gyar hadseregre nézve azt, ha a tör­
vénybe ki lesz fejezve, hogy a magyar 
hadser'g az összes hadsereg kiegészítő 
részét képezi. De hogy mikor állittas- 
sék fel a magyar hadsereg, mi legyen 
annak zászlaja, czimere és szolgálati 
nyelve, arról már tüzetesen nem intéz 
kedett, mert az öreg Deák Ferencz a 
maga j >zan eszével és puritán leikével 
nem is gondolkozhatott másként, mint­
hogy a magyar hadseregnek zászlaja, 
czimere és szolgálati nyelve csak 
magyar lehet. Épugy mint hogy az 
angol hadseregé csak an g o I. a 
franczia hadseregé c s a k l'ra n c z i a, 
az orosz hadseregé c s a k o r o s z, a 
chinai vagy japán hadseregé csak 
c h i na i vagy j a p á n lehet. És 
hogy Deák Ferencz Így gondolkozott 
hivatkozom a Zichy Antalhoz 1868 
febr. 21-ikéröl intézett levelére —mely­
ben e kérdésről Így ir az ország 
bölcse :

t Azon kérdés, hogy a hadi hajók 
minő lobogókat, színeket, jelvényeket 
használjanak, jogilag és politikailag 
teljesen egy természetű azon kérdéssel, 
hogy a száraz földi seregeknél minők 
legyenek a zászlók, sziliek és jelvé­
nyek. E kettőt egymástól elválasztani

alkalmazása is a magyar országgyűlés­
nek nem felelős birodalmi kormány 
rendelkezése alá bocsáttatik. A hadi 
költségvetés megvizsgálásának s meg­
szavazásának joga a magyar ország- 
gyűléstől elvonatik, s a birodalommal 
közös delegátióra ruháztatik, s igy 
idegen avatkozásnak, szavazásnak, ha­
tározásnak vettetik alá. Ez által el­
veszti nemzetünk az alkotmányos álla­
mi élet legfőbb, legpraktikusabb élet­
biztosítását. Elveszti azon tehetségét, 
hogy a népekre annyi szerencsétlen­
séget árasztható háború jogosságát 
nemzeti érdekei szempontjából önálló­
kig fékezhesse és a nemzetközi viszo 
nyokat ellenőrizhesse.“

Deák Ferencz és Kossuth Lajos 
már régóta sírban nyugosznak. Nevü­
ket és emlékűket tisztelet és hála övezi. 
De ha most, 36 évvel a kiegyezés 
megkötése után keressük és kérdezzük, 
hol van a magyar hadsereg, erre más 
választ nem adhatunk mint s e h o 1. 
Mert a közösnek nevezett hadsereg 
sem a szárazföldi, sem a tengeri nem 
magyar, nem is közös. Annak nyelve, 
zászlaja, czimere, szelleme, egészben 
osztrák. És nem is lesz magyar soha­
sem addig, inig az 1867. évi Xll ik 
t.-cz. megváltoztatásával nem a Kiegé­
szítő magyar hadsereg, hanem a telje­
sen külön álló magyar hadsereg ma­
gyar vezénylettel, magyar zászlóval, 
magyar czimerrel és magyar vezérkar­
ral fel nem állitlatik ; és az egész ma­
gyar hadsereg a magyar alkotmányra 
fel nem eskettetik.

sem boldogság, sem dicsőség de még 
csak megelégedés sem leszen a hazá­
ban. Mert egy hadsereg nemzeti szel­
lem és lelkesülés nélkül a békében 
csak terhére, háborúban csak szégye­
nére válhatik királynak és országnak 
egyaránt.

Honvédavatns császári es­
küvel.

Hihetetlenül botrányos dolog hire ér“ 
kezik Pozsony-ból. Az ottani hadapródisko­
lában tegnapelőtt tartott mustráláson hu­
szonegy hadapród tiszthelyettest eskettek fel. 
Húsz a közös hadseregbe került s a fekete- 
sárga zászlóra esküdött fel németül. A hu­
szonnegyediket, Lakatos Lászlót a nagyvá­
radi negyedik honvédgyalogezredhez nevez­
tek ki s igy a törvények értelmében magyar 
nyelven, ma.'ytv lobogóra kellett volna fel­
esküdnie. De csak az. első feltételt teljesí­
tették s igy Lakatos László honvéd hadap­
ród tiszthelyettes ugyan magyar nyelven, — 
de ugyanarra a fekete-sárga zászlóra eskü­
dött fel, amit a 19. császári es királyi gya­
logezred egyik szakaszvezetöje tartott elé. 
Ezt a hallatlan törvénytiprast Boross kato- 
nakáp án beszéde eiőztc meg, amelyben az 
uralkodót következetesen csak mint Kaisert 
einlegeite s lelki predikáczió helyett valósá­
gos po.itikai dikeziót iar'ott, amelyből nem 
hiányzott a „Revolution“ emlegetése sem. A 
botrányos honvéd tisztavatás hire nagy fel­
háborodást okozott Pozsonyban s az ottani 
magyar emberek táviratban a képviselőház 
több ellenzéki tagját felkeresték, hogy a 
törvény-értés ilyen flagráns esetére a par­
lamentben követeljenek elégtételt.

s — egyikre más irányú határozatot 
hozni, mint a másikra alig lehel“ 
majd igy folytatja érvelését Deák Fe­
rencz: „Véleményem szerint e kérdé­
sek együtt és egyszerre tárgyalandók a 
védrendszer átalakításának kérdésével, 
mely az 1867-ikévi törvények szerint 
nem a delegátiók köréhez tartozik, 
hanem a magyar országgyűléshez. Olt 
lehet és kell a fölött határozni, mert 
nálatok a delegátiónál az c kérdések 
feletti vitatkozásoknak eredménye úgy 
sem lehetne.“

Hogy az 1867. évi Xll. t. ez. 11. 
és 12-ik §-ában foglal! azon általános 
elnevezés, hogy a magyar hadsereg 
— az összes hadseregnek kiegészít 
részét képezi — nem szerencsés meg­
oldása a legnagyobb fontosságú állam­
jogi kérdésnek — senki hamarább 
észre nem vette és annak végzetes 
következményeit jobban előre nem 
látta, mint Deák Ferencz egykoron 
benső barátja, később legnagyobb poli­
tikai ellenfele Kossuth Lajos.

Kossuth Lajos a Deák Ferencz- 
hez Párisból 1867 május 22-ikóröl in­
tézett történelmi becsű levelében igy 
nyilatkozik erről a kérdésről:

,,A magyar hadsereg — az oszt­
rák birodalmi hadsereg — kiegészítő 
részére degradáltatik, s annak nem 
csak szervezete és vezénylete, de még

Rossz szolgálatot lesznek nemzői­
nek és királynak egyaránt, kik akár 
kishitűségből, akár szolgalelküségböl 
útját állják annak, hogy a magyar 
nemzet a maga állami önállóságának 
legfőbb jellegét, legerősebb garanliáját 
a külön magyar hadsereget mielőbb 
megkapja. Magyarország magyar had­
sereg nélkül csak egy pénzt és kato­
nát szállító tartomány. Mig Magyaror­
szág önálló vagyis külön hadsereggel 
egyrészről az uralkodó háznak legha­
talmasabb támasza, másrészről saját 
boldogságának és boldogulásának leg­
erősebb biztosítékát találja meg nem­
zeti hadseregében.

Mert a mostani úgy nevezett kö­
zös de lényegében, nyelvében és szel­
lemében teljesen osztrák vagyis tölünk 
egészen idegen hadsereg, amig egy 
részről akadálya a király és nemzet 
közötti őszinte kibékülésnek és benső 
egyetértésnek, addig más részről aka­
dálya, sőt legyőzhetetlen ellensége a 
magyar nemzeti állam kiépítésének és 
consolidátiójának. És hiába építünk mi 
1-00 templomot és 1000 iskolát, addig 
mig csak egyetlen egy kétfejű sasos 
kaszárnya lesz Magyarországon, mig 
a magyar anyának gyermekét a sárga 
fekete zászlóra esketik fel és a ma­
gyar fiút a leikétől idegen német com- 
mandóval küldik a csatába, sem öröm,

A refor mm lm kérdéséhez.
Irta: Frőhlichné Móricz Panla.

Látom már, hogy a „teremtés urai“ 
milyen fanyar arezot vágnak e kis czik- 
kecske cziméhez. Dünnyögnek is olyanformát 
a bajuszuk alatt : „Ezek az asszonyok egye­
bei se tudnak az öltözködésűéi ! És ha nem 
öltöznek hat Ívnak róla, hogy bujtogassák 
feiebaratnőiket a költekezésre!“

Nos, hát a vádaskodás előtt tessék el­
olvasni azt. amit Írni fogok, azután . . . . 
azután megengedem, hogy bocsánatot kér­
jenek. Mert, most a fürdőzés évadjában 
igazan időszerű a női ruházat reformjáról 
beszélni.

Ischl sétányain gyönyörködve nézi 
mindenki Odilon asszony igezően elegáns 
louletijoit s a gyönyörű ruhák láltara az 
ember önkéntelenül is arra gondol, milyen 
különösen készülnék a mi asszonyaink für­
dőbe. Bizony kilenczven százaléka módja 
felett költekezik, hogy „illő“ toalettel jelen­
hessék meg a fürdőhelyen.

Nemregen megesett, hogy egy klasz- 
szikusan könnyüvérü és pazar családnak 
egy nőtagja csupán azért rendelt egyszerre 
egy tuczat díszruhát a főváros egy divat­
házánál, mert ott kisértett benne az az 
emlék, hogy hajdanában boldog korában 
Koburg Lujza herczegnö is annyi díszruhával 
érkezett meg Karlsbádba, hogy komornája 
kénytelen volt két szobát bérelni ruhatára 
számára.

Ilyen agyrémmel egy igen szegény 
kegyelmes asszony tizenöt fehér ruhát volt 
állítólag kénytelen megrendelni a leányának, 
mert nagyon elegánsnak tartották utánozni a 
dúsgazdag livádiai herczegnö leányát, a ki
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sohasem vett fel másszinü ruhadarabot mint 
fehéret s kinek gumini sárgaczipöjétöl és 
esököpenyegétöl kezdve nemcsak fürdőkosz- 
tümje volt fehér, de öltözékeinek összes 
látható és nem látható darabja.

Lám, ilyen észbontó példák mellett 
senkinek sem jutna eszébe Izabella föher- 
czegnő példáját követni, ki leányainak ru­
háját otthon varratja a komornálval, egyik­
nek sem jutna eszébe az elhunyt Frigyes 
német császárné pályája, ki valamikor trón­
örökösné korában foltozott kabátban ment 
sétálni (az Unter der Lindenen) mert abban 
az időben Bismarck magasabb államérdek­
ből (Moltke katonái értendők alatta) nagyon 
szűkön mérte néki a toalettpénzt. Ámde a 
mi hölgyeink tiugaczon, Piripócson máskép 
gondolkoznak.

Pedig én nem is kivunom hölgyeink­
től, hogy az egészen szolid és oicso német 
szokásokat kövessék, mert ez is túlzó és 
Ízléstelen. így nem találom elegánsnak egy 
szép nemesi névvel biró porosz hölgynek 
azt az eljárását, hogy egyetlen paktáskával 
és utiruhaján kívül csupán egy másikkal 
jött fürdözni (barom heti tartózkodásra (Al- 
sótatrafüredre. Még enne! is visszatetszőb- 
nek tűnik fel az a nagyrnüveltségü bajor 
hölgy, ki férje után (aki nagy műszaki vál­
lalkozó) utazott Keletre, egy hetet töltött 
Budapesten és bokáig érő úti szoknyáján és 
flanel blúzán kivüi nem hozott ruhát ma­
gával ; aztán nemcsak így mutatkozott 
nyilvános helyeken, hanem családokhoz is 
meghívást kapván, ott még furcsább képet 
mutatott a gazdag ebédnél ülve a megszo­
kott budapesti eleganciával öltözködött ma­
gyar hölgyek mellett.

A női ruha reformját nem kell izéste- 
ien tulságba vinni. Ellenkezőleg, mentül 
czólszerübben kell a kalm ízni. Az uj talál­
mány u reformruha valóságos áldás például 
a beteg nőre nezve és ha már megszokot­
tak s a divat elfogadta, nagyon jól tennék, 
ha éppen u fürdőhelyen vennék hasznát, a 
ki egy 4-6 hétig tartó fürdőzésre készül 
és nem toalett versengésből, hanem üdülés 
czéljából megy gyógyhelyre, körülményeihez, 
társadalmi állasához képest 2 —6 öltözékkel 
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teljesen beérheti. Ezek között első helyet 
foglal el a szokásos ingblúzzal viselendő 
kabátos utiruha, ezután következzék egy 
melegebb és egy könnyebb reformszabásu 
ruha, továbbá egy díszruha, kínai krepp, 
vagy fularból. A Szent István napi és más­
féle ünnepségekre, végre tetszés szerint ve­
hető meg ebbe a gyűjteménybe egy hab­
könnyű batiszt ruha a melegebb napokra és 
Gp gyapjukelméjü utczaí ruha a hűvösebb 
időjárásra.

Aki egyetlen kalapot vesz, válaszszon 
sötét tartós diszüt, csak a ki több kalapot 
vihet, vigyen diszkalapot is, meg egy árnyé­
kot tartó nappalit az utikalapján kívül.

Különben nekem az a véleményem : 
ki-ki úgy öltözzék,hogy megjelenése teljes 
harmóniában legyen a társadalmi állásával.
A piperköcz asszonyt — tessék elhinni — 
komoly fériember nem veszi komolyan. Pe­
dig hát mégis csak az a döntő fórum ! . . .

Hármas kis tükör.
Katonák 1 azt a sárga bojtot 
Mórt nem cserélitek pirosra ?
Vagy akkor lesz piros belőle,
Ha majd rokonvór cseppjo mossa ?

Katonák ! azt a kétfejű sast 
fejezzétek le félnyakára 1 
Lökjétek el s helyébe száll majd 
Honfoglalók turulmadárja.

debreczem

Katonák! azt a bécsi nyelvet 
Lépjétek egyszer száz darabra ! 
Vagy veszett eb szájúba véle;
Hogy százezer felé harapja ! 

(Debreczen.)
Oláh Gábor.

napi hírek.

Istentiszteletek.
| Holnap, vasárnap az Istentiszteletek a 
következő sorrendben tartatnak meg : Nagy­
templomban : Uray Sándor püspöki s. leik. 
Kőtemplomban : Dicsőíi József lelkész. Uj- 
templomban : Sáfrány Lajos fels. leányisko­
lái tanár. Ispotálytemplomban : Biró Ferencz 
h leik. Gsapókerti imaházban : Kovács Já­
nos nepisk. felügyelő.

Vasárnap délután 3 órakor biblia ma 
gyarazatot tart a Nagytemplomban Papp 
Lajos segédlelkész.

Az ágost. hitv. ovang. templomban d. 
e. 10 órakor az istentiszteletet Máté Károly 
segédlelkész végzi.

Katonák a Gotterhalte ellen.
Jellemző esetről tudósit a Reichspost 

czimü osztrák lap, mely ha tényleg igy tör 
tént, erősen gondolkodóba ejtheti a katonai 
vezető köröket. Az történt ugyanis, hogy a 
feisőausztnai Braunauban egy ünnepély al­
kalmával a Gotterhaltét játszották s a kö e 
les tisztelet jeléül az egész közönség felál­
lott, csuk épen a k. u. k. olasz császárva­
dászok ültek nyugodtan tovább s még fel­
szólításra sem állottak fel. Az eset részletei 
a következők: A braunaui katholikus egye­
sületek folyó évi julius hó 19-én ünnepélyt 
tartottak annak emlékére, hogy a császár 
az elmúlt évben a varost meglátogatta. Az 
ünnepélyre meghívták mindazokat az egye­
sületeket és testületeket, melyek a csaszár- 
látogatás alkalmával az ünnepi fogadtatáson 
resztvettek. Az ünnepély a G ma fé le vendéglő 
kerthelyiségében folyt les Gunner plébános ün 
népi beszéde után a veteránbanda rázendítette 
a Gotterhaltét (Volkshymne). Az egész kö­
zönség fedetlen fővel állott, csak a cs. és 
k. vadászok maradtak ülve. Ekkor Stamfl ur, 
az egyesület elnöke odalépett hozzájuk s 
felszólította őket olaszul, hogy álljanak fel.
A katonák rá sem hederitettek s még akkor 
sem engedelmeskedtek, mikor a felszólítás 
másodszor elhangzott. Erre az elnök kiuta­
sította a katonákat a kertholyiségböl s fel­
jelentette őket. Tegnapelőtt tárgyalta ezt az 
ügyet a braunaui kér. törvényszék s a ka­
tonákat egyenkinc tiz napi súlyos fogságra 
Ítélte. Nagy feltűnést keltett a kihallgatás 
során a katonák vallomása, kik egyértelmű­
ig kijelentették, hogy nem ismernek nép­
himnuszt. Mit szólnak ehhez odaát ?

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal­

ban a hét folyamán házasságot kötöttek : 
Harisinger Miklós—Vágó Erzsébet, Dr. Ga- 
lánffy János—Kölcsey Anna, Piriczi László — 
Vászon Maria, Bőiönyi Lajos - Dudás Erzsé­
bet, Eperjesi Mihály—Gulyás Erzsébet, Wi- 
birál János—Varga Mária, Pokorin István 
Nánási Erzsébet, összesen 7 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő ha­
lálozási eseteket jelentették be : özvegy Szi­
lágyi Gáborné, Elek Zsuzsánna ev. rof. 58 
éves, Márton Jeremiás ev. ref. 42 éves utczai 
lapelárusitó, Dobszai János ev. rof. 10 hó­
napos csecsemő, Zuna Lajosné született 
Kövér Róza ev. ref. 48 éves, Korpássi Dá­
niel ev. ref. 55 éves varrógépgyári hivatal­
nok, Jászai Irén ev. ref. 6 éves gyermek,
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Sipos Eszter görög kath. 5 hónapos, Páz- 
man János róni. kuth. 2 hónapos csecsemő, 
Herecz Károly ev. ref. 39 eves önálló csiz­
madia, Fischer Sándor izraelita 7 hónapos, 
iotb Imre ev. rét. 17 hónapos csecsemő, 
Soltész f arkasné született Benedek Mária 
ev. ref. 67 éves, Szalanczi Lajos ev. ref. 17 
hónapos, Szikszui József ev. ref. 68 éves liszt­
kereskedő, Nagy József r. kath. 85 e. magánzó, 
Szenderák Anna rom. kath. 19 éves házi- 
cseléd, Gál Sándor ev. ref. 15 éves szabó­
inas, Száva Maria ev. ref. 3 éves gyermek, 
Szabó Eszter ev. ref. 4 hónapos csecsemő, 
Krecskó Mátyásne Kajári Zsuzsánna ev. 
ref. 55 éves, Katona Andrásáé ev. ref. 27 
eves, özv. Krajnik Páüié — Halassy Eulália 
rorn. kath. 87 éves, Vdlás József ev. ref. 
20 napos, Szilagyi Eszter ev. ref. 4 hónapos,
1 akács János ev, rét. 4 hónapos csecsemő. Fis­
her Agostonné Traicz Erzsébet r.-kath. 36 éves 
Kőris György ev. ref. 22 éves kocsis, Szabó 
Anna ev. ref. 4 hónapos csecsemő, Heiman 
József r. kath. 56 éves szegényházi ápolt, 
Pap Erzsébet ev. rét. 13 napos, Szatmári 
Sámuel ev ref. 67 éves magánzó, Smutna 
Emilia r. kath. 7 hónapos csecsemő, és 1 
halvaszületés. Összesen 33.Minthogy továbbá 
ugyanezen idő alatt összesen 52 születést 
(30 fiú 22 leány) jelentettek be, úgy a szü­
letések e héten 19-el múltak felül a halálo­
zásokat.

Református püspökség Szegeden.
A debrcczeni és Debreczen vidéki re- 

formátusságot közelről érdekli ez a hir : Az 
ev. ref. békésbánáti egyházmegye közelebb 
tartja ö-zi nagy közgyűlését Szegeden. Az 
egyházmegye esperesi hivatala már előkészí­
tette a közgyűlést és közelebb kitűzi a köz­
gyűlés megtartásúnak idejet is. A közgyűlés 
egyik legfontosabb tárgya az egyházmegye 
felosztásúnak kérdése lesz. Már a temesvári 
közgyűlésen is szóba került ez a nagyfon­
tossága ügy. Miután azonban akkor még 
nem volt teljesen előkészítve ez a kérdés, 
levették a napirendről azzal, hogy a Szege­
den tartó őszi nagygyűlésen fognak fölötte 
dönteni. A bérfésbánati ev. ref. egyházban 
nagyon sokan vannak, akik erős küzdelmet 
folytatnak az egyházmegyének leendő fel­
osztása mellett. Tudni kell azt, hogy az 
országban a legnagyobb ev. ref. egyház­
megye a békés-bánáti, amely a tiszántúli ev. 
ref. kerületnek felét kepezi. Az egyházmegye 
vezetőségében is számosán vannak, akik 
évek óta küzdenek az egyházmegye felosz­
tása érdekében. Újabban nagyon komolyan 
merült föl a terv, hogy amennyiben az egy­
házmegyét felosztják, a nagyszalontai és bi­
hari egyházmegyék kiszabásával állítsák föl 
Szeged székhelylyel a délvidéki ev. ref. püs­
pökséget.

Személyi hir.
Főtisztelendő Materny Lajos debreczeni 

ág. ev. főesperes Iglóra utazott, a hol az 
ág. ev. egyházkerületi ülésen vesz részt.

A Bnday család gyásza.
Mély gyász sújtotta a boölsei Buday- 

ós vele rokon családokat, közöltök Király 
Péter dr. dolgozótársunk családját. A csa­
lád magas emberi kort ért dédanyja elhunyt.
A gyászjelentést itten közöljük : Mély fájda­
lomtól sulytott szívvel jelentjük, hogy a leg­
jobb nagyanya, szépnagyanya, dédanya : 
özv. Kraynik Pál né szül : dévaványai Ha­
lassy Eulalia folyó hó 20-án roegel 4 óra­
kor életének 87-ik évében, hosszas szenve­
dés után megszűnt élni. Kedves halottunk 
földi részei gróf. Dégenfeld-tér 4-ik siámu 
háztól loiyó évi augusztus hó 21-én dél­
után 4 órakor tartandó róni. kath. egyházi
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szertartás után a debreczeni ró in. kath. 
temetöbo fognak örök r > ugatom ra tétetni. 
Az engesztelő szent mise áldozat pedig 
augusztus hú 25-én d. e. 8 urakor fog be- 
mutattatni az egek urának a debreczeni 
rúm. kath. templomban. A végtisztosségté- 
télre rokonainkat, barátainkat és ismerőse­
inket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 
1903. évi augusztus hó 20. Az elhunytnak 
unokája : boölsoi Buday Gyuláné szül. fái Fáy 
Ilona ennek férje: beölsei Buday G yula. Az el­
hunytnak tus tvére: dóvá ványai Halassy Paulina. 
Az elhunytnak szépunokái : Örvényi Beláné 
szül. beölsei Buday Ilona. Dr. Király Póterné 
szül. belősei Buday Leontina, belösei Buday 
Gyula, beölsei Buday Győző, beölsei Buday 
Mariska. Az elhunytnak dédunokái : Örvényi 
Edith. Örvényi Beia. Király Tibor. Király 
Zoltán.

öreg, kor,. un oly medvemód 
sőt igen pompás érzésű, ábrándos kékszomü 
magyarfiu, kinek az alföldi népéietéböl szer­
zett tárczái megannyi harmatos szép és 
eredeti magyar virágok . . 
szapartján lakik olyan igazi 
csak a Tiszujárta pázsiton fakadnak 

magyar virágok.
nemes Portörő Kelemen

Csak a Ti 
magyar nép.

olyan
igazi

Betörés az izraelita templomban.

Innét-onnét.
A most mult ünnepi napok alatt a 

Tisza mellett, a himes udvarban barangol­
tunk Vér'esy Gyulával, a regi magyarok 
Tokaj vidékét, a Bodrog és Tiszaközotti vi­
rágos, zöld selyem puzsitos rónát dicsérték 
himes udvarnak, hol hajdanta a sok to- 
ronyu tokaji var emelkedett.

Bájos magyar vidék ez. Talán a legis- 
legszebbek közül való. A nagy magyar al­
föld szélén itt emelkednek ki merészen ama
szőlőkoszoruzott hegyek, melyeknek za ina- 

nevenfos és mézes nektárját „tokaji bor 
világszerte ösmerik és dicsőítik.

Ezen a bájos magyarvidéken, ebben 
világhíres ódon magyar városban töltöttünk 
mi felejthetetlen két napot. És most csak 
annyit jelezek, hogy Gyula barátom valósá­
gosan pu Honra szedte a szobbnél-szebb 
hangulatot, miként az öreg Kopaszhegy ol­
dalán az aszút szokták a nótas szüretelő 
legények és leányok . . . Sűrű sorokban 
szaporodtak a jegyzetek ... Vers szüret 
lesz ennek a kirándulásnak a vége. Tudom, 
ezen termések sem vulnak szégyenére a 
szőlőhegy koronázta himes udvarnak . . . 
Ha szívesen fogadjátok, majd szolgaiunk 
némi-nemü kóstolóval ! Kedves asszonykák, 
szép leánykáim, mintha csak Tokaj nemes, 
tüzes, illatos borát szürcsölnétek, úgy fog 
izleni ... A tokaji pineze helyett szive 
mélyében őrzi költő barátom ezeket az édes, 
dalos magyar érzéseket.

Most meg mikor Tokajból hazakövet­
keztünk, kedves kepes levél lapocska mo­
solygott elém az íróasztalról. Ez is a Tisza 
mellől származik, a szegedi áldott Tisza 
mellől küldötte jeles es népszerű magyar iró 
barátom, „Homok“, a szegedi Cserzy Miska.

Hortobágyi szénahordást ábrázol a ké- 
pocske. Öt szénával rakott, kocsi 
sorakozik egymás saraglyaja után. A Ha- 
ranghy Lovász-fele „Délibábok hazája“ czimü 
látványos egyik sikerült részlete ez a han­
gulatos magyar tájfelvétel, melyet az én régi 
jó „Homok“barátom u következő kedves, 
mókás versecske kíséretében irányított ide :

a hány szálaÖt kocsinak 
A szalmája 
Annyi áldás szálljon rája 
A Pályára . . .
Szomorú, bús magányából 
Küldi messze :
jgaz gyöngyét hű lelkének —
Öreg medve.

1903. augusztus 20.
Szent Istvánnapja.

M°Kjegyzem, hogy „Homok“ barátom 
az „öreg medve* (a kit különben szeretet­
tel köszöntök eme sivár portonger közepé­
ből — bocsánat! Majd azt vétette a toliam 
— ördögszigetjérót . . . .) korántsem oly

Vakmerő betörést követtek cl még ez- 
ideig ösmerctlen tettesek az elmúlt éjjel. 
Betörtek a Deák Ferencz-utczai izraelita 
templomba, felfeszitették a perselyeket es 
tartalmukat elvitték. A betörök mint a vizs­
gálat megállapította, a templom északi olda­
lán lévő ajtón hatoltak be, melynek vas 
cziradáit könnyen, minden nagyobb erőfeszí­
tés nélkül lefeszítették. Az üveget betörve 
behatoltak a templomba. Mindez csöndben, 
zajtalanul történt, mert még az üveget is 
rendkívül óvatossággal törték be, erre vall 
az a körülmény, hogy aránylag kevés üveg 
cserepet találtak az ajtó körül. A templom­
ban a hármas perselyt feszítették fel, mely­
ről három erős Werthem-féle lakatot szaki­
toltak le. Azután egy fiókot áikulcs segélyé­
vel kinyitottak s az ebben elhelyezőit ezüst 
perselyt szintén feltörték. A betörők valószí­
nűleg nem voltak tisztában a persely értéké 
vei, mert csak tartalmát ürítették ki, az ér­
tékes ezüst perselyt azonban ott hagyták. 
Hogy a perselyek tartalma mily összeget 
tett ki még hozzávetőleg sem tudják meg­
állapítani. A rendőrség a megejtett vizsgálat 
alkalmával a négy lefeszített lakaton kívül 
egyébb bűnjelre nem akadt, a mi megint a 
mellett bizonyít, hogy a tettesek valamely 
banda szövetkezet tagjai, a mi éppen nem 
lehetetlen, tekintve az utóbb Kassán és 
Szatmáron hasonló módon elkövetett tem­
plom rablásokat. A vizsgálatot a rendőrség 
ez irányban folytatja tovább.

is szerepelt. Az eskületétel előtt Kovács Jó­
zsef po gármesterjpár szóval Kubelik ügyeimé­
be ajánlotta, milyen nagyfontosságu tény előtt 
áll és kérdést intézett hozzá, hajlandó-e az 
esküt letenni ?

A polgármester szavait dr. Popper Mór tol- 
mácsolta, mire Kubeltk magyarul kijelentette 
hogy „igen“ leteszi az esküt, sőt hozzátette, 
hogy tudja, érti mi van az eskü szövegében. 
A polgármester ezután felolvasta az eskü 
szövegét, melyet Kubelik fennhangon, ma­
gyarul utána mondott. Az eskü elhangzása 
után a polgármester szívélyes szavakkal üd­
vözölte, mint magyar állampolgárt és egy­
idejűleg értésére adta. hogy a közgyűlési 
határozat értelmében ö a mai naptól lógva 
debreczeni lakos, debreczeni illetőségű. — 
Üdvözli, mint magyar állampolgárt, debre­
czeni polgárt es kívánja, hogy a magyar 
névnek külföldön minél nagyobb dicsőséget 
szerezzen. Kubelik ezután a következőleg 
válaszolt :

A vigyázatlanság áldozata.
Takács Róza dohángyári munkásle­

ánynak a gép összemorzsolta a jobb karját. 
Rendelet van a gyárban arról, hogy a gé­
peket működés közben tisztogatni nem sza­
bad. Takács Róza ennek daczára is akkor
tisztította a gépet, mikor az üzemben volt.
A gép odakapta a jobb karját és két helyen 
is összeroncsolta. A szerencsétlen leányt a 
kórházba szállították.

Halál elől — az öngyilkos halálba.
Egy szánalomraméltó fiatal 17 éves 

leány akart megválni az élettől. Sorvasztó, 
gyógyíthatatlan betegség, tüdővész kínozta 
es nem akarta bevárni a természetes halált, 
előbb erőszakosan óhajtott szabadulni az 
élettől, mely rá nézve végtelen szenvedést 
nyújtott csak. Szatmári Eszter a szerencsét­
len leány, nagyapjánál lakott Homok utczán. 
Délelőtt 10 órakor a kis kamrába ment és 
olt a már elkészített zsirosszolda oldatot 
megitta. Súlyos sérülésével a közkórhazba 
szállították. Hozzátartozóinak azt mondotta, 
h°gY gyógyíthatatlan betegsege miatt akart 
megválni az élettől.

Knbelik János állampolgári esküje.
A legújabb magyar állampolgár Kubelik 

(Jan) János ma déli 12 órakor tette le a 
magyar honpolgári esküt. Az eskületétel 
Kovács József polgármester hivatali helyi­
ségében ment végbe. Ez alkalomból ott vol­
tak a tanács tagjai, bessenyei Széli Farkas, 
Kubelik jövendő apósa, dr. Popper Mór, 
Kubelik ügyvédje, ki a honosítási ügyet in­
tézte és ki ez alkalommal mint hites tolmács

„Mélyen meghatva mondok köszönetét 
a Nagyságos Polgármester ur szívélyes sza­
vaiért és Ígérem, hogy Magyarországot, Deb­
reczen városát második hazamnak fogom 
tekinteni és büszkén fogom hirdetni, hogy 
magyar vagyok, annál inkább, mert Magyar- 
országon, Debreczenben kezdődik rám nezve 
egy uj. második élet“. Kubelik ezután alá­
írta az eskü letétel őröl felvett jegyzőkönyvet, 
és ezzel az aktus véget ért. A „jegyzőkönyv­
be igy irta ala nevét : Kubelik János.

Némely fővárosi és utánna egyik hely 
beli lap is azt újság )lta, hogy Kubelik Já­
nos a debreczeni polgárjog megszerzésével 
együtt vezetéknevét is megmagyarositja Pol­
gárrá. Ez a bir a Debreczenben használa­
tos szólásforma fóroerlóséből eredhetett. Ná­
lunk ugyanis annak neve elébe, aki polgár- 
j°ggaí bir, oda szokták tenni ezt a szót, 
b°gy „polgár“. így van nálunk „polgár 
Jámbor János,* — polgár Harangi Sándor“, 

miként régebben mondottak volt „nemes 
N. N.“ így lesz a világhírű művészből is, 
ha csakugyan megszerzi a polgári oklevelet 
is „Polgár Kubelik János.* Ámde ehoz nem 
belügyminiszteri, hanem városi közgyűlési 
engedély kívántatik.

Iskolai beiratások.
A debreczeni orth. izr. hitközség hat- 

osztályu elemi népiskolába az 1903 - 4-iki 
iskolai évre való behatások a folyó hó 23-tól 
a jövő szeptember hó 1-ig — a közbeeső 
péntek és szombat kivételével — e hitköz­
ségnek pásti utczai tanácstermében min­
dennap d. u. 3—6 óráig fognak eszközöl­
tetni. Az első osztályba felvétetnek oly 
gyermekek, akik élőtök 6-ik évet már betöl­
tölték vagy a kiknél a korkülönbség 1 — 2 
hónapnál nem több. A többi osztályokba a 
növendékek az előző osztály sikereselvégoz- 
tét igazoló iskolai bizonyítvány, ennek hiá­
nyában felvételi vizsgálat alapján vétetnek 
ml. A behatáskor behatási dij, félévi tandíj, 
esetleges tandíj hátralékok lefizetendök. — 
1 andijmontességért folyamodók ebbeli az 
iskolaszékhez czimzett irásbeb kérülmüket a 
folyó hó 27-ig terjesszék be, később érkezett 
folyamodványok nem vétetnek figyelembe.

A debreczeni máv. altiszti kör
vasárnap f. hó 23-án saját helyiségében (Is- 
potály-utcza 1. sz.) dij kuglizást rendez, a ki­
játszandó négy díj közűi az első dij egy 
hordó sör lesz. Kezdete délelőtt 10 órakor. 
Vendégek szívesen láttatnak.

Iskolai értesítés.
Az érdekelt szülők ez utón értesittet- 

nok, hogy az ágost. hitv. evang. elemi is-
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kólában az 1903/4. tanévre a beiratások 
aug. hó 31-én es szeptember hó 12. nap­
jain lesznek d. e. 9—12 óráig, d. u. 3—5 
óráig az iskola Miklós u. 3. sz. a. helyisé­
gében. Szeptember hó 3-án lesz az iskolai 
év megnyitása istenitisztelettel. 
Az első telévi tandíj a beiratáskor fizetendő. 
Azok, a kik tandíj elengedése iránt folya­
modni óhajtanak, kérvényeiket a beiratáskor 
nyújtsák be. Az ágost. hitv. evangélikus 
iskolaszék.

Beiratások a Svetics intézetbe.
A Svelits-intézeti iskolák részére és 

pedig ngy íz elemi, polgári tanitónőképző 
és tovább képző tanfolyam osztályaiba az 
1903/904-ik tanévre a beiratások szept. 3. 4. 
5. n pján mindig d. e. 9—12 óráig lesznek. 
Az első két napon csak róm. kath. növen­
dékek iratnak be — a harmadik napon 
inas vallasu növendékek. A felvételi — ja­
vító — es magán vizsgálatok szept. hó 
1. és 2-án d. e. 8 órától, d. u. 3 órától 
tartatnak.

Az Angelotti mulató
nap mint nap nagy és díszes közönség előtt 
tartja előadásait. Nem csoda, a műsor oly 
kiválóan van összeállítva, hogy az minden­
kire nezvo érdekes. Különösen kiemelkedő 
a majom ember, aki igen ügyesen játszik, 
nemkülönben Bubi, az excentrik művész, de 
főleg Göndör, a Kútsa-czigány és jellem­
komikus teszik érdekessé az előadásokat. 
Kitűnő müsorszáma még a Djelma nő­
vérek, akiket a közönség nagyon kedvel 
es a többi művészek. Ügy halljuk, hogy 
az igazgató Carinelini bűvésszel tárgyalá­
sokba bocsátkozott szerződtetés czéljából.

Hangverseny
A nagyerdei Dobos pavillonban holnap 

az az vasárnap Kajla Jónás Lajos kitűnően 
szervezett zenekara hangversenyt tart.

Tűzijáték a Csolnakázó tónál.
Juhász Gyula piroteknikus holnap este 

hét órakor nagy és érdekes müsoru tűzijá­
tékot rendez a csolnakázó-tavon. A programm, 
melynek során uj és eddig nem látott alakok 
fognak a levegőbe röppenni, tizenöt szám­
ból áll. A múlt héten váltott jegyek holnapra 
érvényesek maradnak. Érdemes a megte­
kintésre.

Csere ajánlat
Egy szepes sztrázsai jómódú polgári 

család 13 éves fiát Debreczcnbc óhajtaná 
cserébe adni. Felvilágosítással szolgál a 
kiadóhivatal.

Stone Alex bankirodáját
Széchényi-utcza 19. szám alá (bejárat Si- 
monffy utcza 20. sz. alatt is) helyezte át.
Törlesztéses es mindenféle kölcsönöket leg­
előnyösebben eszközöl.

Csodálatos
azon eredmény, melyet a t. hölgyek a Ba- 
lassa-féle valódi angol ugorkatej használata 
által elérnek. Néhány nap után eltüntet az 
arczbörről szeplöt, pattanást és egyóbb bör- 
bajt, kisimítja a ránezokat és redöket, az 
arezbört üdévé, finommá varázsolja. —• A 
párizsi és bécsi kiállításokon kitüntetett szór, 
mely röviden nálunk is mint Angolországban 
az összes szópitőszereket kiszorítja. 1 üveg 
ára 2 korona, hozzávaló valódi angol ugorka- 
szappan 1 korona és pouder 1 k. 20 fillér 
és 2 korona. Postán küldi Balassa K. gyógy­
szertára Temesvár. Kapható minden gyógy­
szertárban.

Uditö italnak
számos ásványvízforrást hoznak javaslatba, 
melyek közül különösen az úgynevezett ter­
mészetes savanyuvizek a legkedveltebbek. 
Nőm közömbös azonban, miféle ásványvizet 
használunk a fenlemlitett czélra, mert álta­
lában számos ply vizek is, amelyek kizáró 
lagosan c.-akis gyogyczélokva alkalmasak, s 
melyek élvezete üdítő italok gyanánt nem 
mindig előnyös, savanyuvizek czime alatt 
szerepelnek. Így pl. nagymennyiségű mész- 
sókat vagy vasat tartalmazó vizek szakadat­
lan használata semmikepen sem válik a 
szervezet előnyére, sőt még egyedül a szén­
sav tartalom is némelykor elégséges, hogy 
vérdus egyéneknél vértódulást idézzen elő. 
Mi az utóbbi körülményt illeti, a szénsav 
mennyisége mindenkor a palaczk nyitva tar­
tása által lejebb szállítható s igy első sorban 
arra kell ügyelnünk, hogy a viz minél keve­
sebbet tartalmazzon az előbb említett sziláid 
alkatrészekből. Ily felette ritkán található, 
sőt eddigelé unikumnak nevezett savanyuviz 
a Mattoni-fele Giesshübler, mely még gyenge 
idegzetű és erzekeny egyéneknél is sikeresen 
alkalmazható, és mely — eltekintve alkat­
részei szerencsés összetétele által igazolt 
gyógytani értékétől — mint elsőrangú üdítő­
ital szerepel.

Orvosi körökben
már rég ismert tény, hogy a Ferencz József 
keserüviz valamennyi hasonló vizet, tartós 
hashajtó hatása és említésre méltó kellemes 
izénél fogva már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc Jó­
zsef keserüvizet. ‘

Gleichenberg gyógyhely.
A bájos zöld Stájerországnak ezt a szép 

fürdőhelyét, mely pár évvel ezelőtt ünnepelte fen- 
állásának nö éves jubileumát, teljes jogosultsággal 
lehet a legelső osztrák fürdők közé számítani egy­
részt általánosan ismert, gyógyhatással bird ásvány­
víz forrásai, másrészt orvosi autoritások által elis- ! 
mert, különösen mint a légző-szervek megbetegedő-! 
sénél kitűnő gyógyhatással bird klimatikus fekvése j 
révén. De a Gleichenbergben levő gyógyintézetek, 
mint például a különféle belélegzési-terinek, a forrás­
só, és fényű belélegzés! termek, ez utóbbiak külön j 
kabinokban is, azutan a pneumatikus kamarák, a fürdő j 
s hidegvizgyógyintézetekiick mintaszerű berendezése, 
szintén a íegeisőrangu gyógyhelyek közzé sorozzák j 
a fürdőt. A legmesszebb menő kivánalmaknak — 
melylyel egy elsőrangú gyógyhely bírhat — felel 
meg a gyönyörű villasor, valamint az egészségügyi 
berendezések, az ellátási és lakásviszonyok nem­
különben. Ez utóbbiakra vonatkozólag szívesen szol­
gál felvilágosítással az igazgatóság. Úgyszintén az 
általa kezelt egészséges hálótermekkel bíró, gyönyörű 
fekvésű villák felől is. — A gyógyhely idei újításai 
közül kiemelendő az egyes remek fekvésű helyek 
kibővítése és többrendbeli újítás a gyógyfürdőben.
A fürdővéndégok szórakozlatására az idei saison 
alatt is gokdoskodott az igazgatóság, kitűnő zene­
kar, színház, hangverseny, tombolák, társasjátékok, 
lawn-tennis stb. által. Fürdőidény május 1-töl ok­
tóber 1-ig.

A primadonna és a férje.
(Ruzsinszky Ilona feljelentése férjé ellen.)

A Nagyváradi Friss Újságból olvassuk :
A nagyváradi Szigligeti színház primadonnája, 
Ruzsinszky Ilona, Bercczkv Lajos di brcczeni 
rendörfogalmazó felesége — asszony hősévé 
vált egy szomorú regénynek, amelynek egyik 
izgatóan érdekes fejezetét a művésznő maga 
irta meg és pedig fegyelmi, bűnügyi feljelen­
tések alakjában.

A művésznő nyolez évvel ezelőtt pá­
lyája kezdetén a felesége lett Boreczky La­
jos debreczeni rendőrfogalmazónak. A pri­
madonna házassága nem volt boldog. Férje 
itt volt, inig ő másfelé szerződött. Legutóbb 
Nagyvárad primadonnája lett.

A társulat Nagyváradról nyári állomá­
sára vonult. Gyulára, s ekkor különös, ese­
mények zavarták meg a művésznő nyugalmát.

Ruzsinszky Ilona több följelentést adott 
be Varga Gyula gyulai rendőrkapitány s a 
férje, tiereczky Lajos ellen. A gyulai rendőr- 
kapitányt f gyelmi hatóságánál, Lukács 
György békési főispánnál és a belügyminisz­
ternél hivatalos hatalmával való visszaélés 
miatt panaszolta be, azonkívül az ügyész­
ségnél tett ellene bünfenyitö följelentést rá­
galmazás miatt.

A feljelentésben azt mondja a művész­
nő, hogy Varga kapitány férje iránt való 
baráti szívességből nyomozást indított, hogy 
kiderítse, nem követett-e e! házasság törést. 
Evégből kihallgatta arra a gyulai fogadó 
személyzetét, ahol a primadonna szállva 
volt. Ennek firtatásara törvényeink szerint 
senkinek som lehet joga a házasság felbon­
tása előtt, s akkor is csak az egyik fél ké­
résére bünteti« a házasságtörőt.

A házasságtörest továbbá olyan mó­
don, milyet a gyulai kapitány választott, se 
nem szabad, se nem lehet, bizonyítás csak 
tanukkal történhetik. Ezeket fej.egeti a díva 
följelentése, melyben a főispántól a fegyelni 
eljárás megindítását kéri Varga Lajos ellen. 
Egytütal ugyanily értelmű panaszos följelen­
tést küldött u belügyminiszterhez, akit sür­
gős intézkedésre kór föl, nehogy kénytelen 
legyen a kényes ügyet az országgyűlés elé 
vitetni.

A másik följelentést a gyulai ügyész­
séghez nyújtotta he a művésznő, asszony! 
tisztességének megsértésével rágalmazással 
vádolva Varga rendőrkapitányt, aki a rága.- 
mazás vétségét a följelentő előadása szerint 
magában azzal is elkövette, hogy a házas­
ságtörés dolgában önkény Jég válogatott ta­
nukhoz kérdéseket intézett.

Végül a művésznő bűnvádi panaszt 
emelt férje ellen is, melyben az ügyészségnél 
férjét vádolja rágalmazással és életveszedel­
mes fenyegetés bűnével.

A férj ugyanis több tanú előtt azt je­
lentette ki, hogy felesége megcsalta, s a 
házasság köteleket megsértette, továbbá 
Nagyváradon azzal fenyegetődzött, hogy ne­
jét agyonlövi. A primadonna fejtegeti, hogy 
a fenyegetéstől oka van tartani, s ezért kűri 
a vizsgálat megindítását, úgyszintén a há­
zasságtörés bizonyításáról gyűjtött iratoknak 
férjétől való elkobzását.

Nyilttér,
ÍKnrii /kbriíjfcf “ borl «avanyuvi;#eMi«il HZ.e 
! UlU* i*» UiLJUCí uLj rétik wgyiteni, mindenek ««T-tt «

1 .jáallietV). K viz kozAinböniti a bor nevűt ó* ttz italnak 
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MATTON!
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE.

gyógyhely Budapest (Budán.)
Idény : április 15 tői október hó 15-ig.

Kiváló gyógyhatással bir női bajokban és al­
testi bántalmakban.

Rendelő orvos dr. Polgár Emil.
Egészséges fekvés. Jutányos lakások. Jó ven­
déglő. — Villamos vasúti összeköttetés a 

fővárossal.
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Védjegy

s^aupwas
vagy

kulcs

leglíiadósahb és azért a legolcsóbb szappan.
Minden ártalmas vegyitektől tiszta.

$W- Mindenütt kapható! -38®
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon 

a Schicht név és egy a fenti védjegyekből rajta legyen.

g az intézetektől kapott

8 előírás szerint 
készen kapható és megrendelhető

I Donogán és Somossy
o Kunx József és Társa utódai czég
O fehérnemű osztályában
© Döbreczen, Kistemplom bazár.

sémám
uooooo

■00-0000000

f» «OTäbt».. KÜHNE E
hazánk legrégibb gazdasági gépgyárából

mosonhan
legjobb anyagból és elismert gondos kivitelben kaphatók : j
Sack-rendszerü aczélekék, egy és kétvasu ekék különféle szer­
kezetben. Hengerek szántóföld és rétboronák dús választékban. ]

Hírneves tolónerekes rendszerű !

___ _ süllősem Drill66'1 sorvetőgépek, j
mindennemű cséplőgépek kézi és járgányhajtásra, Gabona tisztitó és SZelelŐMsták 
konkoly választok szecskavago, repavago és darálógépek kitűnő szerkezetben eSk? I

Ion féle nagyságban. Morzsolok kézi és
Szölözuzó és bogyozó gépek, Venyige 

zúzógépek

erőmű hajtásra.

Borsajtók
Pranczia ekék és kapáló gépek szőlő- 

miveléshez.
Bizományi raktár:

Köröndi Sándor urnái
Debreczen, Piacz-utcza 28. s
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Hordó eladás.
Miután a Dcbrcczeni Szőlő és Bortermelő Szövet­
kezet 10.000 hektolitoi czement hordókat építtetett

1000 darab fahordót,
melyek legnagyobb részben az utóbbi két 
év alatt szereztettek be, bocsát eladásra

Az árak helyben hektoliterenként 
3—6 korona.

Ugyanott eladó még mintegy 1000 hektoliter 
1901. és 1902. évi bor, — valamint 300 

hold szőlő ez évi termése.
Bővebb értesítést ad a

Debreczeni Szőlő és Bortermelő Szövetkezet
Simonffy üteza (városi bérház) 2 szám.

£fy‘Vb' *-

Asztalos üzlet áthelyezés.
Van szerencsém értesíteni mélyen 

tisztelt megrendelőimet, hogy eddig a 
Szt.-Anna ntcza 64 sz. alatt fennálló asz 
talos műhelyemet, a mai naptól kezdve 
A r a n v János utczával szemben lévő 
Dlaskovits féle telepre helyeztem át, hol 
is mindennemű é, >iüet és bútor asztalos 
munkák kitűnő és gyors elkészítését min­
denkor jutányosán elvállalom.

Amidőn az igen tisztelt megrende­
lőimnek eddigi szives pártfogását mogkü 
szőnöm, kérem, hogy azt továbbra is fen- 
tartani szíveskedjék.

Kitűnő tisztelettel

Fuchs János,
asztalos.

Telefon a telepre 154 szám.

Krösitö szer gyengélkedők, vérszegények és lábbudozók részére. 
^^B^J^UC^U^jdegorösilti és vérjavitó szer

Kiválóan jő i z ii.
Több mint 2000 orvosi elösmerő nyilatkozat.

Kapható

1. Serrawallé-néi
Trieszt — Harcol a.

A «yógytárakban pedig >/, lit. üvegekben 2 kor. 40 fiillérórt

Poschínger Fülöp
fegyvergyár Ferlachban (Karinthia),

kitüntetve több dijóremmel és a koronás 
arany erdornkeroszttel.

Ajánlja kitűnően készített, jól belőtt, a cs. k. 
próbaintézeteken hivatalosan kipróbált 

fegyvereit olcsó áron.

— Szolid munkáért és jó lövésért jótállás — 
Árjegyzék ingyen.
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azonnali belépésre felvételik. Gzim a kiadó-
hivatalban.

Teljes ellátásra két fiú
elvállaltatik egy izr. családnál a reáliskolá­
val szemben. Gzim a kiadóhivatalban.

Félszázai óla
Aranyérem

Páris.
London.

kitűnőnek elismert Aranyérem
Pécs,

Temesvár.dr. Sictiuiszky-féle

Arczkenöcs és inosdóviz.
Tanuló egy igen jó
iparághoz felvétetik. Gzim a kiadóhivatalban.

Kiadó
csinosan bútorozott 
szoba esetleg 2 fiatal 
ember részére Hat- 

van-u, 31.

\T‘ SI • n 1 Ví)S házicsengők felszerelé-
’ i vJö sét olcsón és szakszó-

rüen készíti Rosenberg és Hammer villany- 
műszerészek Debreczen, Piacz-u. 2 sz. a. 
nagytemplom mellett.
Villamos házi csengők és telefonok készí­

téséi tartós és gyors kivitelben készít 
Földvári L. debreczeni első eleklro me­
chanikus. Kossuth ti. 1 sz. az udvarban. 
.Invitásoknál félévi, uj berendezéseknél 
másfélévi díjtalan rendbentartás illetve rwamry‘ 
jótállás biztositta.! ik. Vidékre soron kívül iFy'v 
a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos mii- 
szerek és felszerelések raktára. Telefonszám 1G8.

j 4935
,1903
!

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tulajdo­

nához tartozó úgynevezett Barcsay féle 
ház utánni 7 Hold 650 □ öl ondódi 

iÄWÄÄÄ ?zán‘ú «If I?03- Augusztus Né 28 nap-
tasuk kepezik. - Megbízható sikerrel használtatnak JailaK délelőtti 9 Órájakor a város 
iSLu,ímíí^t’ .M;"'róság, vatíy ,faF által ke: szék-házának kistanács termében (I. eme- 
len. Kgv agy tégely ára 1 kor. 40 fiit., egy kis tó- *et 34. sz. szoba) megtartandó nyilvá-
üv'eg i°f'Ho^á^iéydrütsihTsL,óviz " kor:‘ Trl? 1108 önkéntes urv résen örökáron ela-

datik.Kikiáltási ar 4800 korona, melyenJÖHESS A IS fi E-( REME alól ezen ingatlan el nem adatik Ár-
... , bőríiuomitó és szépítő szer. ! verein i kívánok tallóznak a kikiáltási

: Kitűnő hatással bir a bőr finomítása és szépségének i ármb- in 0/n ót .... io/telőmozdítására, valamint a pattanások s kiütések Iarnalí 30 '0-a.t Vagyis 480 k01 Óllal, az
elűzésén-. Egy üveg ára a k. io fin. 1 árvcrelö küldöttség kezéhez készpónz-

J0LIES8ANTE riíDER i ben vagy óvadékképes értékpapírban
fehér, rózsa és sárga színben. letenni.

I Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. Az arcra ! xr,,,,« i (w\o i , , ,láthatatlanul tapadva, annak kellemes szint ad. Egy ; ... V CV0 U)03- CV1 oklóber 1-éll lép
! nagy doboz ára 1 k. ßo fi., egy kis doboz 1 kor. i a földnek birtokába a vételárat pedm
JÖHESS ANTE - FOttPOR'llá.0111 ^ven!ö részbtm tartozik 3903"

tisztítására, odva-ifv! október i'töl folyó 6% kamatok-
í kai együtt lefizetni

m
Gróf Dégenfeld József és dr. Bal-! zését. Kívánatra mint? 

kánvi Miklós

legegészségesebb fogpor a fogat 
sodásuk és bűzödé síi k eltávolítása s megóvása ra 
mely által egyúttal a foghusra is a legjótékonyabb t-óqvh.f 1 Oi )•) 

hatást gyakorolja. Egy doboz ára 1 kor. '

JOLlESSANTESZAIM'ANjíZa^t1!^ évi ,mu,zil,s ,. „ap.
már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toil- • - ij , - .
lotto szappan. A bőrt finommá és simává teszi, va- -l‘l *Ta <IZ árVCIOSl leltote,eknek ele- 
lamint előmozdítja s emeli annak friss, üde kino-' get 110Rt tetllie

és pedig az első 
övi november 1 -én a 

deczember 31-én, a

, veszélyére és káráraíta darabok ingyen adatnak. Kgv u.-,,, i i , . ,, ,, - , ,darab ára so fi bánatpénzének elvesztése mellett újabb

Erzsébet szőlő telepének

áííisiti lielpép
DEBRECENBEN

Simonífy utczai l-só számú városi bérház
3 ik sz. bolthelyiségében

MEGNYÍLT
s naponként

csemege S22ÖÍÖ

olcsón kapható.

500 forintot
tizetek annak, aki Baríilla fogvizének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr, va­
laha ismét fogfájást kap, vagy a szája bűz­
lik (Csomagolások külön 10 kr.) Baríilla- 
Wiukler Ed.. Wien, Í9 I. Sommergasse I — 
Kapható Debreczen ben Mihalövits István a 
„Kígyóhoz“ ezimzett gyógyszertárában. Tóth 
Lela gyógyszerész. Határozottan kérjünk 
Bartilla féle fogvizet. Ilamisilás feljelentéséért 

jó díjazás adatik.

HAJ-RESTORER ! árverés fog tartani.
biztos szer a megő r ült baj eredeti természetes szi- i ^7‘ AlVeiÖsi 1 eszletCS feltételek íl 

nének visszaállítására. Egy üveg ára 2 kor. Vál’OS SZálllVCVÖi hivatalánál a hivata- 
Valódi minőségben kaphat-- a készítő Mól- i _ - „ -1. ,,i .. , , • ,, ,..,

..ár Llpót. gyógyszerésznél Kassán. : l0b 01 ak megtekinthetők.
Debreczenben Tóth Bola gyógyszertárában DübreCZetl, 1903. április hó 30.

(Tisza palota), Dr Rot.huclm» t V. Emil, Mih i- „
lovits Jenő gyógyszertárában. A Yal’OSI IQSáCS.r-^/:.A« qcuau.

4015—1903.
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Debreczen sz. kir. varosnak a 
Nagy Cserén, Paczon és Fancsikán 
levő kaszálói az 1903 évi 3Ug. hó 
26-án, szerdán, a Guthon levő kaszálói 
pedig az 1903. évi augusztus 28 és 
2 -én, pénteken és szomiiaíen a heiy-

; színén megtartandó nyilvános árveré­
sen haszonbérbe fognak adatni.

Miről a bérelni kívánók azzal ér- 
tesittetnek, hogy az árverés a kitűzött 
napokon mindenkor d. e. 9 órakor a 
nagycserei illetve a guthi erdészlaknál 
veendi kezdetét, ahol a bérbe adandó 
kaszálók jegyzéke és az árverési fel­
tételek előzőleg is megtekinthetők.

Debreczen, 1903. aug. hó 19.
A városi tanács.

(»««1 »• »*aa?n.t-.‘\iancu

. Eredeti üve- 
gekben

vrc-t á 80 k-. és 
1 1 frt ZO kr.

Valódi
• V .-> UvegokHon »(y

V x" czen ^kete . yo- V- v ;. ■ mat ...iaulaiával ,

Javalatok : a légzőszervek és emésztőszervek mindennemű katarrhusos megbe­
tegedései, valamint vérszegénység stb. Ellenjavalat: ászkor

Gleichenberg gyógyhely
Alkalikus muriatikus források : Constantin és Emma forrás, alkalis-muriaiikus szénsav, János 

forrás : tiszta szénsav, Klausen forrás ; savó, sterilizált tej [száraz táplálás] kefvr, forrássó belé- 
jegzés, fenyőtügőz belélegzés, mindkettő külön kabinokban, légzési készülék, pneumatikus kamarák, 
édes ásványvíz és pezsgő meleg fürdők, fenyőfa és aczélfürdök. Nagy vtzgyógyintézet, terepkura.

Lágy. langyos meleg,pormentes, szélcsendes levegő, 
erdős fensikon.

Saison máj. l-től szeptember végéig

Felvilágosítás és prospektus ingyen. 

Lakás és kocsi megrendelések

az igazgatóságnál Gleichenberg.

»' • 1 -yr^ií. A *• «Vív v, . i- '>(zvn Jelt'» . »v«-a:iVud

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is liasz- 
náltattassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú, 
ragadós száradás, mely az olajfestéknek és az "tájak­
nak sajátja, elkcrűltntik. Emellett a használata olyan 
egyszerit, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A 
padló nedves tárgygyal feltörülhető, a nélkül, hogy 

elvesztené fényét. Meg kell különböztetni :
színezett szoba palló-fénymázt

sárgásbarnát és mahagóni barnát, mely .«kár csak 
az olajfesték födi he a pallót s egyúttal fényt is ad. 
Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pallóra. 
Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást stb. 

van azután
tiszta fény mez (szinezetlen) 

uj pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. Kü­
lönösen parketre s olaj festékkel bemázolt egészen 

uj pallókra való.
Csak fényt ad, ennélfogva nem fedi el a fa mustrát. 
Postacsomag, körülbelül négyszögül tér (kőt kö­
zép nagyságú szobára való) 5 frt illikr. vagy 9i „ márka.

A közvetlen megrendelések minden városban 
ahol raktárak vannak, ide küldendők. Minta mázolá­
sok és prospektusok ingyen és bórnienlve küldetnek. 
A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a ezégre s a gyári 
jegyre, mivel ezt a több mint 1850. éve létező gyárt­
mányt sokfelé utánozzák és hamisítják s sokkal ros­
szabb s gyakran a czólnak meg nem felelő minőség­

ben hozzák forgalomba,

Christoph Fereftcz,
a valódi szobapalló fénylakk feltalálója és egyedüli 

gyártója.

Félegyházi János.
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KEK
ruha mosáshoz 

a legjobb kékitőszer
— Törvényesen védve. — 

Mosó-intézetekben, háztartások­
ban a legkedveltebb ruhakékitő. 

Olcsó és felülmulhatlan !
Kis üveg 24 fillér, tizszerí mosás­
hoz elegendő. I nagy üveg 1.6U 

kori, Vj üveg 1 kor,
B8F" Kapható mindenütt. *386

Utánzatoktól óv akodjunk

vegyészeti gyara BUDAPEST
VI. Rózsa-u. 85

Kizárólagos 
gyártói : J1 s jLJ

wtwz

ooo ooo oo ooooooo
itiililó Bitka alkalom!!an net

as tanintézet sságs joogal
Leszállított árak! o 
Finom franczia batiszt o
divatos u j mintákb an O

27 és 32 kr. 0
Franczia delinek q

uj mintákban O
5 37 és 45 kr. 0
O Jé mosó zefirek O
y 15 és 19 kr. 9

© Bosznay J. és Társa §
^ divatáruházában |-j

O Debreczen, Kossuth u. 5. Q
OOOOOOOOOOOOOOO

**s*Kflaauaiíia maM^gtasamwbmwwbhmbmbc - -mn ■e *r~BBaacwaag

—-—— nakospaiotan. zzrzzzzzzzzzz:
(Budapest tőszomszédságában, vasúti, posta, távírda és telefon állomás.)

Az intézet nyilvános nyolezosztályu főgimnáziumában, polgári és elemi isko­
lájában a tanév &MR • szeptember hó 1 én kezdődik, ••'S&tg

A kiállított bizonyítványok állam
Az intézet öt holdnyi parkban, egészséges helyen

Az ellátás mintaszerű.
A növendékek lehetnek bennlakók é 

Értesítővel szolgál

d i v a t o
bejárók

az igazgatóság,

Elősmex*t legjobb minőségű

Eperjesi eseróp-tóiytókV'.v:¥'.-5.yE*<
'■ é-Ar -SK

leszállított árak mellett

Tóth Gyula
eszközök, tetölemezek, mérlegek, revolverek, töltények

nagy választékban
» legjutányosabb á p is a í

m DEBRECZEN,Sig™ ’
Piacz utcza 27.

||g Legnagyobb rak-
ES1 tár és legolcsóbb
sjaa beszerzési forrás.
íigm

Bndweiszi és honi 
gyártmányú

íl PORCZELLÁN
||§k KÁLYHÁKBAN,
:V;f fürdőkádakban
Wm vagbutorokban. jégszek-

Tényekben, vadósztegy- 
kya Terekben, revolverek-

ben és
vadászati felsze- 

p|S| relési cikkekben.

ISI Lőpor áruda.
Mw» Képes árlap ingyen
liwlliLaP* és bérmentve.

kaphatók

Eovács Gyula vasüzletében
a »Bika« szálloda mellett.

ree*i
(melynek egy családnál sem szaahad hiányozni) a mindenki által ismert, kitűnő hatásúnak tartott

Hess Ernö-féle EUCALYPTUS,
mely vegytiszta, 12 év óta egyenesen Ausztráliából importált természetes olaj. Ausztriában, 
Magyarhonban s Németországban törvényesen védve. Egy ÜV6g ára CSak 1 k. 50 fi. 
mely olcso ar lehetővé teszi annak beszerzését mindenkire nézve, hogy CgéSZSÓgét meff-
onzhesse s a betegségtől megvédhesse. 6 °

Több mint, 1500 köszönő és dicsérő levél
iáL^h88yÓgT.uJ*a^ól, kik izületi csnzban, hát, mell, vagy nyakfájásban, nehéz 
légzésben, natha, fejfaias, belső szervek betegségeiben, bőrbajokban szenvedtek
vagy regi, enyüe sebeik voltak s akik ezen elismerő iratokat Önkénvt küldték hn

Csodaszép
a szolid fehér és puha arezszin, valamint az arcz 
szeplő és bőrtisztátalanság nélkül. Ezt elérendő, 
mosakodjunk naponta

Bergmann liliomtej szappannal.
Védjegy : 2 bányász.

BERGMANN 6i Go. Drezda a/E. Kapható 80 fill.-vei 
dr. Rothschild. V. Emil gyógyszertárában és

HESS ERNŐ
az Eucalyptus

- -----------  Vigyázzunk a védjegyre
Dobreczenben kapható : Mihalovits J. Tóth Béla és Szilcz Ferencz urak gyógyszertárában
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